
ATA DA REUNIÃO DA ACADEMIA IPUENSE DE LETRAS, 

CIÊNCIAS E ARTES  

 

Local: Academia Cearense de Letras 

Data: 06/06/2009 

Horário: 10h: 

Participantes:  Manuel Evander Uchoa Lopes (Presidente) 

                        João Martins de Souza Torres (2º Vice-Presidente) 

                       Cláudio César Magalhães Martins (Secretário-Geral) 

                      Olívio Martins de Souza Torres (1º Tesoureiro) 

                     Abílio Lourenço Martins (Acadêmico) 

                    Ana Lucila Aires Martins (Acadêmica) 

                   José Airton Pereira Soares (Acadêmico) 

                   Maria de Jesus Lima (Acadêmica) 

                 Tobias Marques Sampaio (Acadêmico)  

 

Dando início à reunião, o Presidente Manuel Evander Uchôa Lopes, como de costume, 

pediu a iluminação divina, solicitando, a seguir, que o Secretário-Geral procedesse à 

leitura da reunião anterior, realizada em 16/05/09, a qual foi aprovada sem ressalvas.   

Ato contínuo, deu ciência de que o Acadêmico João Pereira Mourão disponibilizou-se a 

digitar, no site da AFAI, seção da AILCA, os “curricula vitae” dos acadêmicos e de seus 

respectivos patronos, para conhecimento de todos. O Secretário-Geral ficou encarregado 

de manter os devidos contactos com o citado Acadêmico com vistas à implementação 

dessa providência. Em seguida, fez referência à correspondência recebida do 

Acadêmico Sebastião Valdemir Mourão, indagando se a AILCA teria interesse em 

promover, em conjunto com a Livraria Companhia do Livro, o patrocínio de uma peça 

teatral baseada na obra “O Pagador de Promessas”, de Dias Gomes, dirigida por 

Conceição Viana, bem como uma noitada de autógrafos dos escritores ipuenses. 

Pergunta também o missivista se à Academia não interessaria devolver a sala que aluga 

em Ipu, uma vez  que, até o presente, não foram implantadas a biblioteca e a recepção 

para atender os leitores. Em resposta, o Presidente afirmou que já existe uma grande 

quantidade de livros a serem levados para a sede, em Ipu; outrossim, sempre foi desejo 

dos membros da Academia contar com uma sede, razão pela qual não pretende se 

desfazer da referida sala; quanto ao evento cultural, o custo poderá constituir o único 



empecilho, uma vez que a AILCA tem interesse em dele participar; prometeu levar o 

assunto à consideração dos demais condôminos. Ficou acertado, após consulta feita aos 

demais acadêmicos que compareceram à reunião, que a Academia irá contribuir 

financeiramente com a encenação da peça acima aludida, uma vez que o custo estimado 

gira em torno de apenas R$ 100,00. Dando continuidade, o Presidente informou que a 

próxima reunião da AILCA está prevista para o dia 11.07.09, em Ipu, no horário das 

10h, em sua sede, localizada à Rua Pe. Mororó, 808. Reiterou, ainda, que foi aberta uma 

Conta Poupança na Caixa Econômica Federal, em nome da AILCA, com a seguinte 

numeração: Ag.:1048, Conta: 022/124-0.  

No tocante à “Ordem do Dia”, foi lido, pelo Secretário-Geral, o Edital para 

preenchimento da vaga decorrente do falecimento do Acadêmico Antônio Tarcízio 

Aragão (Boris), ocupante da cadeira nº 28. As inscrições poderão ser feitas através de 

correspondência enviada ao Presidente da AILCA, Sr. Manuel Evander Uchôa Lopes, 

para o endereço: Rua Silva Paulet, 299, apto. 1101 – Bairro Meireles, CEP: 60.120-020, 

Fortaleza (CE), a partir de 27.05.09, data do Edital, pelo prazo de 60 dias. Na 

oportunidade, foi lida correspondência datada de 13.05.09, bem como o respectivo 

“Curriculum Vitae”, de Klaudiana Viana Torres, natural de Ipu, licenciada e 

bacharelada em Filosofia pela Universidade Estadual do Ceará – UECE, em 2004, e 

graduada em Artes Plásticas pelo Centro Federal de Educação Tecnológica do Ceará – 

CEFET-CE, em 2007, candidatando-se a uma vaga na Academia. Leu-se, também, 

requerimento de Ricardo Martins Aragão, filho do Boris, com data de 06.06.09, 

inscrevendo-se para a vaga deixada por seu genitor, que ocupava a cadeira nº 28 da 

AILCA. Sobre o candidato, o Acadêmico Abílio Lourenço Martins asseverou tratar-se 

de pessoa bastante qualificada, que, além de poeta, possui qualidades que o credenciam 

a ocupar a vaga pleiteada. Em prosseguimento, o Acadêmico João Martins de Souza 

Torres defendeu uma participação mais efetiva dos acadêmicos nas reuniões da 

Academia, ao que o Presidente Evander afirmou que tem envidado esforços para que 

isso aconteça, não obstante venha observando que vários acadêmicos faltam 

costumeiramente às reuniões alegando os mais variados motivos. A Acadêmica Ana 

Lucila sugeriu, relativamente às reuniões realizadas em Ipu, que membros da Academia 

residentes em Fortaleza venham a participar das reuniões ali realizadas, como forma de 

incentivar a presença dos acadêmicos residentes em Ipu. No tocante às palestras a serem 

proferidas, os acadêmicos José Airton Pereira Soares e Cláudio César Magalhães 

Martins (Secretário-Geral) inscreveram-se para falar, respectivamente, sobre os 

seguintes temas: “Técnicas de Memorização” e “A Crise Financeira Mundial e seus 

Impactos sobre a Economia Brasileira”, em datas a serem oportunamente marcadas. A 

seguir, o Acadêmico Airton Soares, tomando a palavra, teceu algumas considerações 

sobre ações que pretende desenvolver no âmbito da AILCA, a saber: 1) doar 500 

“cordéis” à Entidade, sobre o Estatuto do Idoso, com o objetivo de que sejam 

distribuídos às escolas do Município; 2) promover o curso “A Arte de falar em 

Público”, com a finalidade de melhorar a comunicação dos interessados, sem nenhum 

objetivo de lucro; 3) levar adiante o programa denominado “Fuxico do Bem”, conforme 

acertado na reunião da AFAI, realizada em 28.03.09; e 4) propor que as reuniões da 

Academia sejam classificadas em “culturais” e “administrativas”, com o intuito de 

incentivar a participação de não-acadêmicos nas citadas reuniões. Ato contínuo, recitou 

um texto denominado “A Crise”, no qual foram indicadas atitudes para superar as crises 

que nos afligem a todos. Sugeriu, por fim, que, nas reuniões realizadas em Ipu, seja 

apresentado um “banner”, como forma de melhor caracterizar a presença da AILCA. 

Em prosseguimento, o Acadêmico Abílio Lourenço Martins registrou seu entusiasmo 



com o desempenho da Secretaria do Meio Ambiente de Ipu, cujo titular, Carlos 

Amarante, e o Sub-Secretário Petinha vêm desenvolvendo um meritório trabalho de 

conscientização da comunidade em prol da preservação do meio ambiente no 

Município. Em seguida, o Presidente Evander referiu-se à consolidação da Academia, 

verificada no último ano de sua administração, principalmente no que tange à 

regularização da Entidade perante as instâncias legais, o que enseja que, doravante, 

possa ela dedicar-se mais intensamente à literatura e às artes. Por fim, a Acadêmica Ana 

Lucila cantou a composição de Paulo Rogério denominada “Águas de Ipu”, arrancando 

aplausos gerais.  

Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião e, para constar, eu, Cláudio 

César Magalhães Martins, Secretário Geral, lavrei a presente ata, que vai assinada por 

mim e pelo Presidente da AILCA.  

  

 

Fortaleza, 06 de Junho de 2009  

 

 

CLÁUDIO CÉSAR MAGALHÃES MARTINS 

Secretário-Geral  

 

 

MANUEL EVANDER UCHÔA LOPES 

Presidente 

 


